Gimnazijos veiklos kokybės įsivertinimo koordinavimo grupės 2020 m. išvados ir rekomendacijos


Išvados

Giluminiam(teminiam) nagrinėjimui ir tobulinimui buvo pasirinkta įsivertinimo srities Ugdymasis ir mokinių patirtys  tema Vadovavimas mokymuisi, rodiklis Mokymosi organizavimas, raktinis žodis – Įvairovė.

Išvados pateiktos, palyginus kovo ir gruodžio mėn. atliktų mokytojų ir mokinių apklausų rezultatus, remiantis gimnazijos administracijos vykdytos ugdymo proceso stebėsenos duomenimis ir metodinės tarybos bei metodinių grupių posėdžių protokolais.
· 4 procentais daugiau mokytojų nurodė, kad dažnai skiria užduotis, skatinančias mokinių iniciatyvą, aktyvumą, susidomėjimą, taigi tikėtina, kad gimnazijoje vyksta pokyčiai teisinga linkme, mokytojai analizuoja įsivertinimo išvadas ir planuoja tolesnę veiklą, siekdami tobulinti ir įvairinti veiklas, metodus ir būdus, tenkinančius šiuolaikinių mokinių aktyvaus mokymosi, eksperimentavimo, tyrinėjimo, diskutavimo, bendravimo ir bendradarbiavimo poreikius.
· 2 procentais padidėjo mokinių, atsakiusių, kad pamokose mokytojai dažnai ir visada skiria užduotis, skatinančias juos aktyviai veikti bei mokytis. 5 procentais padaugėjo mokinių, atsakiusių,  kad mokytojai dažnai skiria užduotis poromis/grupėmis. Integruotų pamokų padaugėjo 0,2 procento. Taigi padaugėjo pamokų, kuriose taikomas partneriškas mokymasis, mokinių aktyvumą, susidomėjimą, iniciatyvą skatinantys metodai.
Gimnazijos mokytojai ieško metodų ir engiasi sukurti pamokose užduotis, kurios padėtų sukelti ir palaikyti kiekvieno mokinio motyvaciją, iniciatyvą bei aktyvumą. Mokiniams tradiciniai pamokos metodai atrodo nuobodūs, tad mokytojai nuolat ieško naujų būdų, kaip patraukti mokinių dėmesį ir išlaikyti jų norą mokytis.  Tačiau mokytojai turi tam skirti dar daugiau dėmesio.
Kiekvienas mokytojas ieško būdų ir metodų tam, kad jo pamokos taptų įdomesnės ir patrauklesnės mokiniams. Tam tikslui yra skirtos integruotos pamokos, kurios padeda mokytojams išsiaiškinti, kaip sužadinti mokinių smalsumą, kaip sudominti mokinį vienu ar kitu dėstomu dalyku.
Diferencijuoto ar individualizuoto mokymo problema išlieka. Jokie kvalifikacijos tobulinimo renginiai šia tema problemos neišspręs, kol mokytojas „neatpalaiduos savo laiko“ pamokoje, t. y. kol nepradės ne tik mokyti, bet ir vadovauti mokymuisi. Dėmesio stokoja tiek mokymosi sunkumų turintys, tiek ir gabūs bei talentingi mokiniai.
Dalykų mokytojai diferencijuoja namų darbams skirtas užduotis, kurios sudaro galimybę kiekvienam mokiniui atlikti užduotis pagal jo individualius gebėjimus bei kaupti ir analizuoti informaciją apie namų darbų atlikimą ir jų kokybę. Metodinėje taryboje, teikiant pasiūlymus ugdymo(si) kokybės gerinimui,  atsižvelgiama į metodinių grupių pasiūlymus, koreguojamą mokinių pasiekimų ir pažangos vertinimo tvarką, kuri, tikimasi, sustiprins mokinių atsakomybę už namų darbų atlikimą.
Gimnazijos mokytojai dirba įvairiai: organizuoja individualų darbą, darbą poromis, grupėse ir kt. Labiausiai mokiniams patinka darbas poromis.
Gimnazijos aplinka daro didelę įtaką ugdymo rezultatams. Siekdama mokymą ir mokymąsi padaryti įdomesnį, patrauklesnį ir taip sustiprinti mokinių mokymosi motyvaciją, gimnazijos bendruomenė įrengė mokymuisi ir poilsiui patrauklias edukacines erdves. Visos gimnazijoje įrengtos edukacinės erdvės skatina mokytojus kūrybiškai jas naudoti ugdymo procese, ieškoti naujų mokymo metodų, kurie padėtų įtraukti mokinius į praktinę veiklą, suteiktų galimybę mokytis dinamiškai, gerinti ugdymo rezultatus. Pamokos vyksta ir už gimnazijos ribų: muziejuose, pažinimo centruose, bibliotekose, Trakų kultūros rūmuose, valdžios institucijose, įmonėse,  kartais atvyksta svečiai.

Rekomendacijos
Užduotys mokiniams turėtų būti įvairios, nesikartojančios, nemonotoniškos, žadinančios mokinių dėmesį. Paaiškinama, ką mokiniai turi išmokti, pakartoti ir atlikti. Užduotys, nurodymai ir aiškinimai kiekvienam mokiniui formuluojami aiškiai, tinkamai, suprantamai. Tokiu būdu mokytojas ir tinkamai organizuotas mokymo(si) procesas padės pagerinti vaiko pažangą.
Įvardinti mokiniams taikomus metodus, supažindinti su jų pavadinimais, kad mokiniai suprastų ir žinotų, kad jie dirba naudojant  įvairius metodus bei taikant įvairias darbo formas. 
 Kiekvieną pamoką  mokytojas turėtų panaudoti bent po 2-3 skirtingus metodus mokinių susidomėjimo sužadinimui, įsitraukimui į veiklas, naujo ugdymo turinio pristatymui, išeitos medžiagos pakartojimui ir įtvirtinimui.
Pamokoje skirtingų gebėjimų mokiniams mokytojai turėtų kelti skirtingus mokymosi tikslus, skirti skirtingo sudėtingumo užduotis, siekti, kad kiekvienas mokinys pasiektų mokymosi sėkmę savo lygyje. Mokytojas nuolat turėtų sekti  mokinių veiklą, įtraukti į mokymąsi kiekvieną vaiką, įvairių gebėjimų mokinius. 
Kiekvieną darbą sudaryti taip, kad būtų ir lengvesnių ir sudėtingesnių užduočių. Būtina, kad būtų užduočių arba užduočių dalių, kuriose jas atliekant pakaktų tik paprasčiausių (elementariausių) žinių taikymo. Tai darant būtina mokiniams akcentuoti tas užduotis arba užduočių dalis, įvardinti mokiniams, kad tokios (lengvesnės ir sudėtingesnės užduotys) yra.
Tuo pačiu skatinti gabesnių mokinių pažangą parenkant jiems įdomesnių užduočių taikant žinių analizę bei sintezę, kūrybiškumą, loginį mąstymą.
Visas pamokas galima integruoti su  bet kuriuo gimnazijoje dėstomu dalyku, taip pat karjeros specialistu, bibliotekos vedėja, psichologu. Tokios pamokos gali vykti ne tik gimnazijos teritorijoje, bet ir už jos ribų.
Pabrėžti kitų dalykų integravimą, integravimo svarbą, sąryšį įvairių dalykų, naudą integruojant. Būtinai įvardinti integraciją.
Taikant mokymąsi įvairiose aplinkose būtina akcentuoti tokių veiklų naudą bei prasmę, iš anksto su mokiniais aptarti mokymosi siekius ir uždavinius, kad vystant į tokią pamoką mokiniai turėtų aišku veiksmų planą, ko išmoks ir ką turės atlikti, ką įsidėmėti, ką atsiminti. Būtina taikyti tokių užsiėmimų refleksiją (grįžtamąjį ryšį), įvardinti mokiniams, kad tai yra veikla kitokiose erdvėse.
Taikant bendradarbiavimo metodą turi būti numatyta jo nauda, kiekvieno mokinio įdirbis, įsitraukimas į veiklą, išnaudota pagalbą draugui, numatyta atsakomybė už partnerio veiklą ir už bendrą darbą, vaidmenų paskirstymas, atsiskaitymas.
Dalykų mokytojams ir klasių vadovams organizuoti netradicines pamokas, įvairią projektinę veiklą ir taikyti kuo įvairesnius mokymo metodus, kurie padės mokiniams veikti naujose nestandartinėse situacijose.
[bookmark: _Hlk65743051]Prašome mokytojus aptarti gimnazijos veiklos kokybės įsivertinimo koordinavimo grupės pateiktas išvadas ir rekomendacijas apsvarstyti metodinių grupių posėdžiuose.



[bookmark: _Hlk65741402]Parengė gimnazijos veiklos kokybės įsivertinimo koordinavimo grupė: Daiva Bernatavičienė, Vincenta Diugevič, Alina Špakauskienė, Jurgita Lapuchovienė, Teresa Mikonskaja, Rita Šakevičienė

